

## 区域动态（西亚北非）

### 目录

埃及 .....	2
土耳其 .....	2
伊朗 .....	3
沙特阿拉伯 .....	4
巴以问题 .....	4
黎巴嫩 .....	5
卡塔尔 .....	6
阿联酋 .....	6
伊拉克 .....	6
阿尔及利亚 .....	7
利比亚 .....	7
苏丹 .....	8

## 埃及

### 【国际关系】第 11 次埃及-利比亚联合高级委员会会议在开罗闭幕

9 月 16 日,第 11 次埃及-利比亚联合高级委员会会议在开罗闭幕。埃及总理穆斯塔法·马德布利(Mostafa Madbouly)和利比亚民族团结政府总理阿卜杜哈米德·德贝巴(Abdul Hamid Mohammed Dbeibeh)在会后宣布,双方签署了联合委员会会议纪要,以及 14 份不同领域合作的联合谅解备忘录和 6 份执行合同。

埃方发言人表示,在埃及-利比亚联合高级委员会第 11 次会议闭幕式上,双方签署了 14 项谅解备忘录,包括埃及中央组织和行政机构与利比亚政府在行政和公共服务领域之间的谅解备忘录;成立联合商业委员会的谅解备忘录;埃及工业发展局与利比亚工业和矿产部在工业领域的谅解备忘录等。

——编译自 9 月 16 日 *Africa News*

### 【社会动态】埃及每周提供 200 万剂本地产科兴疫苗

9 月 23 日,埃及卫生部表示,预计在一个半月内,埃及将开始向国外提供本土生产的科兴疫苗,以满足非洲国家对新冠疫苗的需求。

埃及卫生部长哈拉·扎耶德(Hala Zayed)表示,卫生部每周为埃及的疫苗中心提供 200 万剂埃及-中国科兴疫苗。她表示,只要有足够的原液供应,明年 1 月前埃及将持续提供同样数量的疫苗。

——编译自 9 月 23 日 *Egypt Independent*

## 土耳其

### 【政治动态】土耳其将通过巴黎协议加强应对气候变化的斗争

9 月 21 日,土耳其总统埃尔多安在联合国大会上表示,根据建设性步骤和贡献声明,土耳其政府计划在 10 月向议会提交巴黎气候协议。埃尔多安强调,世界应该把重点放在气候变化上,因为这个问题不仅是一个环境问题,还将对地球造成不可逆转的后果。

埃尔多安当日的讲话表示,土耳其议会将批准巴黎气候协议,同时不会就其自 2015 年以来一直在寻求的气候变化努力做出让步。根据该协议,土耳其的主要目标是在 2030 年之前将其温室气体排放量减少 21%。

——编译自 9 月 21 日 *Reuters*

### 【国际关系】埃尔多安:阿富汗塔利班政权缺乏包容性领导

9月26日,土耳其总统埃尔多安在接受媒体采访时表示,阿富汗塔利班(阿塔)政权形成一个“包容性的政府”是十分必要的,对于达成喀布尔机场运营协议也至关重要。他强调,目前阿富汗政府是“不包容的”、“不能兼容所有派别”,只要这个问题继续存在,土耳其就不会进入阿富汗。

埃尔多安同时称,过去二十年里,美国在阿富汗和中东其他地区的驻军并没有改善当地安全状况,反而使之恶化,美国应对此进行反省。

——编译自9月26日 *Daily Sabah*

### 【社会动态】土耳其与俄罗斯两艘货船相撞

9月25日,土耳其海岸警卫队证实,一艘土耳其货船与一艘俄罗斯货船当日在离开博斯普鲁斯海峡时相撞,目前暂无人员伤亡报告。据报道,这些船只发生了轻微损坏,救援力量已被派往现场。

土耳其博斯普鲁斯海峡连接黑海和马尔马拉海,是世界上最繁忙的水道之一。事故发生后该海峡交通曾一度中断。目前事故船只已被带往安全区域停泊,事故具体原因仍在调查中。

——编译自9月25日 *Anadolu News Agency*

## 伊朗

### 【国际关系】伊朗强调绝不与美国进行双边会谈

9月26日,伊朗驻伊拉克大使伊拉吉·马斯杰迪(Iraj Masjedi)在巴格达接受记者采访时指出,伊核协议是“5+1”(5个安理会常任理事国和德国)个国家与伊朗达成的,此前多次会谈也不是美伊双边的,参加方有欧盟、美国和伊朗。马斯杰迪指出,“未来新一轮会谈,我们绝不同意是双边的,我们的立场明确且具体。”

在谈到与沙特的关系时,马斯杰迪表示,与沙特的第四轮会谈将在巴格达进行,双方都愿意通过谈判解决分歧,并希望会谈能取得建设性进展。

——编译自9月26日 *IRNA News*

### 【国际关系】伊朗与委内瑞拉达成石油出口协议

9月25日,据知情人士透露,在美国的制裁下,伊朗与委内瑞拉达成了石油出口协议。据悉,委内瑞拉已同意用该国重油换取伊朗的凝析油,可用来改善其焦油类原油的质量。第一批货物将于本周运到。

如今，委内瑞拉在美国制裁下寻求提高其低迷的石油出口的方法。委内瑞拉石油公司（PDVSA）和伊朗国家石油公司（NIOC）之间的交易深化了两国在能源安全领域的合作。

——编译自 9 月 25 日 *Reuters*

## 沙特阿拉伯

### 【经济动态】沙特矿产资源投资热度将上升

9 月 15 日，沙特工业和矿产资源部发布的报告显示，沙特境内稀有矿产资源储量价值达到近 1.3 万亿美元，将引发对沙矿产资源的投资热潮。沙特工业和矿产资源部副大臣哈立德·穆代费尔（Khaled Al-Mudaifer）表示，沙特目前矿业投资规模约为 1700 亿里亚尔（约为 450 亿美元），预计未来十年内这一数字将增加至少 1.5 倍。

为应对气候变化，全球产业向清洁能源转型带动矿物需求不断增加。矿业产业有望成为沙特经济摆脱石油依赖、实现均衡发展的关键要素。目前沙特境内采矿业已经吸引了许多外国投资者，包括著名的全球矿业巨头巴里克黄金和美国铝业等。

——编译自 9 月 15 日 *Saudi News Agency*

### 【社会动态】沙特首个双年展公布参展艺术家名单

9 月 24 日，沙特阿拉伯首个国际双年展——德拉伊耶当代艺术双年展（The Diriyah Contemporary Art Biennale）公布了部分参展艺术家名单，其中包括沙特装置艺术家玛纳尔·多瓦扬（Manal Al Dowayan）、爱尔兰数字雕塑艺术家约翰·杰勒德（John Gerrard）、以及科威特多媒介艺术家莫妮拉·卡迪里（Monira Al-Qadiri）等。

双年展活动由沙特文化部组织，旨在促进沙特的文化地位和社会开放度，并作为该国 2030 愿景（Vision 2030）计划的一部分。

——编译自 9 月 24 日 *Al Arabiya*

## 巴以问题

### 【巴以问题】以色列与哈马斯发生枪战，至少 4 名巴勒斯坦人丧生

9 月 26 日凌晨，以色列军方与巴勒斯坦哈马斯士兵在约旦河西岸村庄附近发生大规模交火。巴勒斯坦卫生部门宣布，有四名巴勒斯坦人在交火中丧生。

据以色列国防部称，此次交火发生在约旦河西岸城镇附近，行动目的是为了抓捕哈马斯组织的成员。

——综合编译自 9 月 26 日 *Times of Israel*、*Wafa News Agency*

### 【巴以问题】巴勒斯坦要求以色列在一年内撤出巴被占领土

9 月 24 日，巴勒斯坦民族权力机构（PA）主席阿巴斯在联合国大会上发表讲话，宣布“给以色列一年时间撤出巴勒斯坦被占领土”，否则将不承认 1967 年划定的以色列边界。阿巴斯称，“今年我们准备研究边界确定问题，要解决所有与巴以双方未来最终地位有关的问题……如果我们做不到，那在 1967 年边界基础上承认以色列还有什么意义呢？”

对此，以色列驻联合国代表吉拉德回应称，这没有什么实际意义，“真正支持和平磋商的人，不会利用联合国相威胁，也不会利用最后通牒作为要挟”。以色列议员兹维·豪泽尔（Zvi Hauser）表示，“之前，巴勒斯坦人向海牙国际刑事法庭提出申诉。内塔尼亚胡选择了回避，继续在经济和安全问题上与巴勒斯坦人合作。现在是纠正过去的错误并在国际法庭问题上直接与巴勒斯坦人对抗的时候了。”

——综合编译自 9 月 24 日 *Haaretz*、*Al Jazeera*

## 黎巴嫩

### 【政治动态】黎巴嫩新政府通过议会信任投票

9 月 20 日，纳吉布·米卡提（Najib Mikati）总理领导的黎巴嫩新政府通过了议会信任投票。在投票前，米卡提宣读了新政府施政纲领。之后有 100 名议员参加了投票，85 名议员投了信任票，15 名议员投了反对票。

米卡提新政府的施政纲领主要包括：迅速恢复与国际货币基金组织关于救助黎巴嫩的谈判，制定经济振兴计划，恢复国家稳定和人民信任，推行结构性改革，打击惩治腐败，以及解决与以色列的海上边界争端等。

——编译自 9 月 20 日 *BBC Arabic*

### 【经济动态】联合国启动应急计划应对黎巴嫩燃料短缺问题

9 月 23 日，联合国启动了一项为期 3 个月的燃料供应应急计划，为黎巴嫩不同地区最脆弱社区的所有公立医院、初级卫生院、药房以及水厂提供燃料。

联合国黎巴嫩问题特别协调员娜贾特·鲁什迪（Najat Rochdi）当天在一份声明中表示，该计划旨在为最脆弱人群维持基本的医疗、供水和卫生服务，并防止人道主义机构开展的挽救生命的活动因燃料短缺而中断。

——编译自 9 月 23 日 *UN News*

## 卡塔尔

### 【国际关系】卡塔尔埃米尔敦促各国领导人与阿富汗塔利班对话

9 月 21 日，卡塔尔埃米尔塔米姆在联合国大会上发言强调称，各国有必要与阿富汗塔利班进行对话，不应抵制阿塔统治者，因为抵制只会导致两极分化和反抗，而对话可以带来积极结果。塔米姆表示，卡塔尔之所以多年前同意接纳流亡在外的阿塔政治领导人，因为“我们相信战争解决不了问题，但对话可以”。

他同时敦促国际社会不要在阿富汗问题上重蹈覆辙，“从外部强加一套政治制度”，在这个关键阶段，国际社会必须继续支持阿富汗，“把人道主义援助与政治分歧区分开来”。

——编译自 9 月 21 日 *Al Jazeera*

## 阿联酋

### 【经济动态】阿联酋航空率先在六大洲推广“IATA 国际航协旅行通行证”

目前，阿联酋航空正面向乘客在全球所有目的地推广“IATA 国际航协旅行通行证”（IATA Travel Pass）方案，并成为业内首家在六大洲广泛采用这一数字健康通行证的航空公司。今年 4 月，阿联酋航空在从迪拜枢纽出发的部分航线上进行了该方案的成功试运行，后在 6 月逐步将试点范围扩大到 12 条航线，为乘客提供服务。

9 月 23 日，阿联酋航空首席运营官奥代尔·雷德哈（Adel Al Redha）在接受采访时表示：“阿联酋航空一直在诸如‘IATA 国际航协旅行通行证’等前沿技术与领先解决方案方面不断投入，以便我们能够为乘客提供旅行便利和非接触式体验，同时使我们的机场地面服务团队能够高效且符合监管要求地查验旅行证件。”

——编译自 9 月 23 日 *Khaleej Times*

## 伊拉克

### 【政治动态】伊拉克部族首领呼吁与以色列关系正常化，中央政府表示反对

9 月 25 日，伊拉克总理办公室发布声明称，伊拉克部分部族首领召开会议并呼吁与以色列实现关系正常化，伊拉克政府对此坚决反对。声明称，“该会议为非法举行，仅为部分政治人物的个人意见，不能代表伊拉克各地人民”。

9 月 24 日，300 余名伊拉克社会活动家与部族首领在伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒召开会议，呼吁实现与以色列关系全面正常化，并称下一步目标将是与以色列进行“面对面谈话”。

——编译自 9 月 25 日 *Iraqi News Agency*

### 【国际关系】美国将在本月从伊拉克撤出 3 个作战部队

9 月 21 日，伊拉克联合行动司令部发言人塔辛·哈法吉（Tahim Khafaj）称，美军 3 个作战部队将在 9 月末作为美国撤军的一部分从伊拉克撤出。

哈法吉说，两国之间的战略对话同意美国本月末从伊拉克撤出驻扎在阿萨德空军基地和哈里尔空军基地的 3 个作战部队。他强调道，伊拉克现在不需要外国武装力量的作战部队存在，仅需要训练和武器。

——编译自 9 月 21 日 *Iraqi News Agency*

## 阿尔及利亚

### 【政治动态】阿尔及利亚前总统布特弗利卡去世

9 月 17 日，阿尔及利亚总统府发布讣告，前总统阿卜杜勒阿齐兹·布特弗利卡（Abdelaziz Bouteflika）当晚去世，享年 84 岁。该公告并未提及布特弗利卡死因及具体葬礼安排。

布特弗利卡生于 1937 年，1956 年参加阿尔及利亚民族解放军。1999 年，他曾作为独立候选人参加阿尔及利亚总统大选并获胜，后在 2004 年、2009 年、2014 年大选中获胜连任。

——编译自 9 月 17 日 *France 24*

### 【国际关系】阿尔及利亚宣布对摩洛哥飞机关闭领空

9 月 23 日，阿尔及利亚总统府发表声明称，鉴于摩洛哥对阿尔及利亚采取的“敌对政策”，从即日起对所有摩洛哥飞机关闭领空。

9 月 22 日，阿尔及利亚总统特本主持召开了最高安全委员会会议，讨论阿摩两国边界问题。最高安全委员会决定，即日起对所有摩洛哥军用和民用飞机关闭领空。

8 月 24 日，阿尔及利亚外交部宣布，由于摩洛哥长期奉行针对阿尔及利亚的“敌对政策”，阿尔及利亚决定即日起与摩洛哥断绝外交关系。

——编译自 9 月 23 日 *Africa News*

## 利比亚

### 【政治动态】利比亚国民代表大会撤回对过渡政府的信任

9 月 21 日，利比亚国民代表大会投票决定撤回对利比亚民族团结政府（过渡政府）的信任。当天，利比亚国民代表大会 113 名议员在利比亚东部城市图卜鲁格（Tobruk）举行对民族团结政府的信任投票，其中 89 名议员投票赞同撤回对政府的信任。

利比亚国民代表大会发言人阿卜杜拉·布莱希格（Abdullah Blehiq）随后在社交媒体上宣布了投票结果，并表示国民代表大会撤回对民族团结政府的信任。

目前，利比亚民族团结政府对此暂无回应。利比亚当地媒体评论说，撤回对民族团结政府信任的举动可能破坏政治进程，使国家陷入更大的不确定性。

——编译自9月21日 *Reuters*

## 苏丹

### 【政治动态】苏丹发生未遂政变，20余名高级军官因涉嫌参与被捕

9月21日，苏丹安全与防卫委员会宣布，苏丹当日上午发生未遂政变，21名高级军官因涉嫌参与被捕，包括本次政变的领导人——苏丹装甲部队指挥官阿卜达尔巴吉·阿尔哈桑·奥斯曼·巴克拉维（Abdalbagi Alhassan Othman Bakrawi）少将。发动政变者当天早晨试图控制位于首都喀土穆的国家广播电台，其中大部分人员隶属于装甲部队。

当日，苏丹过渡政府总理哈姆杜克称，此次未遂政变由“支持前政权的军队人员精心策划”，他们企图封锁道路、关闭港口、中断石油生产、制造混乱等，以便趁乱夺权。

——综合编译自9月21日 *Sudan News Agency*、*Al Jazeera*

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组